

A person in a white protective suit and mask is using a spray nozzle to disinfect a wall. The spray is visible as a mist against the textured wall. The person is wearing a white hooded suit, a mask, and gloves. The spray nozzle is a long metal rod with a blue handle and a nozzle tip. The background is a textured, light-colored wall. The overall scene is a disinfection or decontamination process.

世界战疫

“健康不会传播，传播的只有病毒。”这是百年前西班牙流感在北半球暴发后随之流行的谚语，在新冠病毒疫情无情地扑来时，又在欧美多国再度泛起。

1月30日，世界卫生组织将新型冠状病毒感染的肺炎疫情列为国际关注的突发公共卫生事件后，各国采取各种应对措施，其中既有“人饥己饥，人溺己溺”的互助义举，也有“坐看水流”甚至“幸灾乐祸”的遗憾场面。聚焦于抗疫主战场中国，那里坚决的隔离措施控制了传染源、切断了传播途径、保护了易感人群，更以统筹全局、全国动员、突出重点的对口支援疫区机制赢得了全球抗疫的“时间窗口”。来华考察的世卫组织高级顾问布鲁斯·艾尔沃德留下一句话：“此刻，世界应该了解中国所做的事情。”

“了解”什么呢？“这真是一种全政府、全社会，你甚至想象不到的一种乌托邦式的集体意愿。”在描述中国—世卫联合专家考察情况时，艾尔沃德表达对中国从政府到民间恢弘、灵活而积极的防控努力的敬意，特别是在必要的传染病隔离措施之外，那种“一方有难，八方支援”的利他主义精神具有现实意义。再放大到整个世界，身处全球化时代的各国命运紧密相连，个人身体、家庭卫生直到公共环境卫生都变成密切相连的有机体系，牵一发而动全身，国际合作是唯一道路。

正如欧盟外交安全政策高级代表博雷利形容，当前局面对各国而言是“流行病”，但最终却变成（破局的）“疫苗”。

一言以蔽之，全世界应迅速团结起来！（吴健）